

# 佛光山台北道場 周訊

第299期 2018.02.14~02.20 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

## 緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



## 大師法語



做一個知客師，客人來了，他必定需要引導參觀，需要餐飲的招呼，需要聯絡什麼事情；但是，有的知客師父怕麻煩，都是問：「你吃過飯了嗎？」如果對方說：「沒有。」他就說：「喔，你趕快去吃飯！」事情就這樣推諉了。

或者，客人來了，有的知客師劈頭就問：「你有到大雄寶殿拜佛嗎？」客人說：「還沒有。」他就說：「你趕快走那邊去拜佛。」把客人打發走了，他就沒有事了。

這類的知客師，雖然看起來也不是什麼罪大惡極的壞人，但是這種沒有真誠待人的心理，哪裡能獲得人心歸向呢？

所以，做一名知客師，對於來

## 貧僧有話要說 (151)

訪的人，都要知道他的需要。所謂「知客」，就是要「知」道「客」人需要什麼，他需要吃飯嗎？他需要住宿嗎？他需要找人嗎？他需要辦事嗎？他需要聯絡什麼嗎？你都要能認識、了解，自己承擔下來，幫助他一一解決問題，不要推三阻四。

像我們當初建寺院，要去辦建築登記的時候，到了縣政府，他說你到民政局；我們到了民政局，民政局說：「你到建設局。」我們到了建設局，他說：「你這個是宗教的嘛，應該再回到民政局。」他們就在那裡推來推去，我們也不知道究竟要找哪一個局才好。

曾經香港有人寄了一尊佛像到宜蘭給我，我到基隆海關辦入關手續，就在那棟大樓裡上上下下，不知跑了多少趟，都還找不到頭緒。後來有人告訴我：「你不要這麼麻煩嘛，找個報關行幫你的忙，問題就能解決了。」我心裡想，唉！都怪自己。要節省經費，凡事親自操勞，有時候確實耗費時日，不容易達到目的。

記得有一次，我到海外訪問一個地方，他們用最好的飯店招待我，但是房門外面經常站了一個人。是來監視我們，還是替我們解決問題？我也不知道。不過，我在房間裡，多次聽到有人來找我，他都是大聲地問：「你來幹什麼的？」「我來找星雲大師的。」「你找他幹什麼的？」來人聽了，都不知道怎麼回答。

或者來人說：「我是大師的親戚。」這個人又說：「今天不可以！」我也不知道為什麼這個人要說「今天不可以」。來人聽他這麼一說，也只得告退了。

(待續)

## 活動預告

### ►佛光山台北道場

- 八關齋戒
- 日期：107年3月10日上午9:00
- 地點：台北道場14樓(7:30於12樓報到)
- 八關齋戒佛學講座
- 日期：107年3月10日下午4:00
- 地點：台北道場14樓

台北道場

## 新春慶團圓 旺來福報好運旺旺來



一元復始萬象新，喜迎狗年慶吉祥。佛光山台北道場2018年新春系列活動，從2月15日農曆除夕開始，14樓如來殿延生普佛燒年香、獻燈祈願禮千佛、拜懺植福淨身心，新春依始，一連串與諸佛菩薩的心靈SPA；12樓「佛光年貨大街」應景年節百貨伴手禮及年菜熟食供您挑選、「美食廣場」各式傳統小吃，挑動您的味蕾；10樓佛光緣美術館「忠義傳家-百工美藝2018春節特展」；6樓「穿越時空走進茶館--喫茶趣」，新春要如何玩得有意義？台北道場是您走春新亮點，在人間佛教的藝文與生活、知性與感性一應俱全引領下，帶給來寺參禮的十方信眾，藉由瞻禮諸佛菩薩，莊嚴福慧，淨化身心，祈願新的一年「忠義行道，善緣來；信仰傳家，好運到」，在佛陀慈光護佑下，闔家幸福安樂。

#### @延生普佛「燒年香」

爆竹聲中辭舊歲，萬戶桃符將更新。在辭歲迎新中，藉由禮敬諸佛菩薩，洗滌過往塵垢，佛前一瓣心香祈願，仰仗佛陀威德，讓善心在懺悔中萌芽，讓智慧在慚愧裡生根。

#### @「禮千佛」法會

禮佛一拜，福增無量；念佛一聲，罪滅河沙。《佛說佛名經》云：「若善男子善女人，受持讀誦諸佛名者，是人現世安隱，遠離諸難及消滅諸罪，未來當得阿耨多羅三藐三菩提。」

#### @「新春大悲懺」法會

「千處祈求千處應，苦海常作度人舟。」藉由禮拜觀世音及誦持大悲心咒，透過觀世音菩薩楊枝淨水加持，淨化身心消災得福，並藉共修的力量，與觀世音的慈悲願力感應道交，求觀音、拜觀音的同時，更



要學習做別人生命中的觀世音。

#### @「供佛齋天」

民間俗稱拜天公，依《金光明經》載：感念諸天以慈心輔翼有德，世人乃營建供佛齋天法會，誦經禮懺、施設淨食，以供養十方三寶、護世諸天及其隨從，祈願事業興隆、家庭平安、事事圓滿自在。

#### @「光明燈」上燈法會

光明燈又稱平安燈、長明燈。像黑暗中的一道光芒，照亮未來的人生路。新的一年為自己及家人於佛前點一盞光明燈，祈請諸佛菩薩放光加持，除掃除障礙照耀前途，更點亮智慧心光。在寺院供養光明燈，具有更深意涵，所謂「慧燈不滅，法輪常轉」，透過點燈隨喜功德，護持寺院，讓光光相照，燈燈相續，使佛法永續弘傳。



## 佛光山台北道場周訊



◎「佛光年貨大街、美食廣場」  
12樓年貨義賣大街，提供各種熟食年菜、冷凍素材醬料、南北雜貨、糖果餅乾、花生瓜子年節食品和伴手佳禮等，琳瑯滿目，應有盡有，提供您精挑細選多樣選擇。義賣所得將贊助佛光山系統大學興學樹人，在享受購物樂趣的同時還可以做功德喔！

中庭「美食廣場」提供傳統小吃，有擔仔麵、各式小菜、滷味、簡餐、輕食、咖啡、現榨果汁……不僅可以歇息用餐，更滿足您挑戰味蕾的新選擇。

### ◎10樓佛光緣美術館

「忠義傳家-百工美藝2018春節特展」

展期:2018.01.13-3.11(週一休館)

時間:10:00-20:30 免費參觀

「在佛門裡“慈悲”影響了我一生；在社會上，“忠義”成了我做人的根本。」——星雲大師  
星雲大師說：「他一生只做一件

事，就是做好一個和尚。」他將佛陀教法傳揚五大洲，實踐與傳承人間佛教，全然體現「匠人精神」的職志。

為延伸星雲大師弘法的理念，本次展覽特別邀請各行各業一生只做一件事，在各種領域奉獻的專家：有台灣工藝之父顏水龍、當代漆藝之父賴高山、臺灣陶瓷之後父林葆家、國家工藝獎得主王清霜、陳萬能、施鎮洋、黃國書、黃塗山、李榮烈等等，展現忠於初衷、義於公益的真善美，歡迎闔家蒞臨參觀，看看專家們如何為大眾演繹「忠義傳家」之道。

### ◎穿越時空走進茶館--喫茶趣

大紅燈籠掛成串，舞台鑼鼓震天響。台上說書講古唱戲曲，台下幾方茶席坐無虛，壺中輕煙裊裊升起，茶客談古論今話家常，只見著店小二笑臉迎面，忙碌地穿梭茶席間，端茶送水擦桌椅。想要感受一下這古今交錯懷舊場景嗎？50年代傳統茶館的場景頓時映入眼簾。

新春各分會在大悲懺團拜後，人間大學營造了一處傳統新年團圓和樂融融的茶館場景，提供各分會會員聯誼交流凝聚向心的場所，在茶館小憩片刻，傳統年味十足的茶館就在6樓。傳統鼓樂、數來寶、古琴、古箏、二胡、流行爵士鋼琴等節目表演，運氣好的話或許會遇到旺旺來獻寶送福氣，把滿滿的福氣帶回家！

台北人間大學在新春除了安排傳統茶館，也展示靜態課程成果展，是學員們在課程中創作的作品，有佛畫藝術、造像、書法……等。新春期間來一趟心靈知性的藝術洗禮，竭誠歡迎闔家蒞臨參觀。



## 佛光台北青年書院結業式 翻轉人生思考面向再出發



佛光山台北青年書院2月11日在台北道場13樓法堂舉行結業典禮，當家知貫法師代表頒發12位學員結業證書，同時對這一期課程全程出席的陳淑君、謝秋盈、李維坤3位同學，頒發全勤獎學金表達鼓勵。

結業證書是對學員在道業上精進不懈的一份鼓勵，也是以此對自己的肯定。當家有榮法師表示，能夠努力堅持到最後，完成這期11週的課程，當下的學習精神是相當不容易的，看到大家的共同成就護持課程，從開始對佛法的不了解，一同學習成長，得到的圓滿，收穫最多的是自己。

在巧妙機緣下參加青年書院，學員楊依璇心得分享，整體課程中對於佛學概論、經典導讀，以及佛教藝術史收穫良多，透過閱讀和同學交流，與內心對話，學佛讓心情更平靜，佛法是面對生活正能量的補給站。

李維坤表示，第一期課程圓滿結束，透過青年書院完整的佛學訓練，了解到星雲大師對佛教的貢獻，在文化教育方面，大師以人間佛教實踐佛陀人間淨土，對於佛教的概念有初步了解，希望學佛路上有佛法相伴，法喜充滿。

因參加共修的因緣加入了青年書院的學習行列，張庭議分享，人往往在徬徨處，或在生命中某些節點都會遇到貴人，隨順因緣，珍惜擁有，把握當下，相聚在一起是緣份，只要正念，不論出家在家均可法布施，都是菩提種子，佛法不可思議，是帶給家庭生活職場安定的力量，堅定信念實踐佛光山「給」的文化。

住持覺元法師嘉許學員學習精神時表示，學習後要學以致用，有了信念後在面對事情會有不同的看待，人生觀轉變，學佛是轉向光明、樂觀、歡喜，人間佛教是歡喜的佛教，「四給」就是實踐四無量



心，要從內心歡喜，將學到的佛法用出來。住持說，書院是一個家庭，也是一個環境，AI的時代是人間佛教的時代，社會參與和道德素養是人間佛教的核心價值，人的溫暖和關懷的社會參與是AI無法取代的。

住持舉例西遊記中4個人物的故事說明成功的秘訣，唐三藏依靠著只要不死的「使命感」，強調信心的重要，對佛法、三寶、自己要有信心，說明對人間佛教的理念要有信心。孫悟空憑藉「能力」「人脈」，集體創作，眾志成城。豬八戒則靠「跟對團隊」成功。沙悟淨的成功是「聽話」和「照做」即依教奉行，依佛所行。住持表示，青年書院是佛教學院的搖籃，掌握人生成功關鍵，融合西遊記中各人物的成功秘訣，在新的一年里裡，翻身轉運，除舊布新，宿植德本。

【人間社記者朱碧霞台北報導】

